[image: image1.jpg]17. Klocek znajduje sig na poziomej powierzchni, ktéra porusza
si¢ poziomo tam i z powrotem ruchem harmonicznym o czgsto-
Sci 2 Hz. Wspétezynnik tarcia statycznego miedzy klockiem a
podiozem wynosi 0,5. Wyznacz najwiekszg amplitudg ruchu har-
monicznego, przy ktérej klocek nie bgdzie sig §lizgat po podtozu.
www

19. Oscylator ma postaé klocka umocowanego na sprezynie
(k = 400 N/m). W pewnej chwili ¢ pofozenie klocka (mierzone
wzgledem pofozenia réwnowagi ukladu), jego predko$é i przy-
spieszenie wynosza odpowiednio x = 0,1 m, v = —13,6 m/s,
a = —123 m/s®. Oblicz: a) czestosé drgar, b) mase klocka oraz
c¢) amplitude drgan. ilw




[image: image2.jpg]37. Okresl, jaka cze$¢ catkowitej energii ma postaé a) energii
kinetycznej, a jaka b) energii potencjalnej, gdy przemieszcze-
nie w ruchu harmonicznym jest réwne potowie amplitudy x. )
ZnajdZ przemieszczenie, przy ktérym energia ukfadu jest réwno
podzielona miedzy energi¢ kinetyczng i potencjalng: wyraz je
w postaci utamka amplitudy.




[image: image3.jpg]15. Masa przypadajgca na jednostke diugosci napigtej liny wynosi
5 g/lem, a jej naprezenie 10 N. W linie wzbudzono falg sinuso-
idalng o amplitudzie 0,12 mm i czgstosci 100 Hz, biegnaca w
kierunku ujemnych wartosci x. Zapisz réwnanie tej fali.




[image: image4.png]27. Dwie identyczne fale biegngce w tym samym Kierunku sg
przesunigte w fazie o 71/2 rad. Znajdz amplitudg fali wypadkowej
i wyraz ja za pomoca amplitudy yp fal skladowych.




